

"Аквариум" - не музыкальная группа, это образ жизни", - любит повторять Борис Гребенщиков. Когда-то этот образ жизни состоял в основном из рок-н-ролла, тусовки, скандалов. А теперь?

- Борис, вы только недавно вернулись из Непала, спустились с гор. И это не первая ваша поездка туда. С чем связаны такие частые паломничества на Тибет?

- Да, я зачастил туда. Прочищаю там мозги. Встречаюсь с ламами, монахами, учусь тибетским медитационным техникам, вижу многие из тех чудес, о которых написано в священных книгах.

- Но мы сейчас не на Тибете, а на грешной российской земле, где идет война. Вы любите говорить, что вне политики, а вот Шевчук ездил в Чечню и пел солдатам.

- На политику мне плевать, но мне не плевать, когда убивают людей. В Чечне погибли двое моих друзей-журналистов. Юрка Шевчук никогда не просчитывает свои поступки, он поступает по первому порыву. Я ни в коем случае его не осуждаю, но сам туда не поеду. Понимаю, что, наверное, нашим ребятам было бы легче, если бы я пошел им, но не могу. Войну ведут не солдаты, а правители и генералы, и я не хочу играть им на руку, не хочу "поддерживать боевой дух войск".

- Да, вы аполитичны, но власти до недавнего времени были к вам очень неравнодушны. По-моему, вас даже таскали в КГБ...

- Да, была такая история. Вызвали и говорят: "Что же ты, зараза, поешь антисоветские песни? Ты что, враг народа?" - "Нет", - отвечаю, - наоборот, я его друг". На фестивале "Тбилиси-80" - та же картина: нас обвинили в том, что во время выступления мы разбрасывали антисоветские листовки. Ложь. Мы бросались не листовкам, а музыкальными инструментами.

- Это, кажется, было не единственным предлогом, по которому "Аквариум" дисквалифицировали с того фестиваля?

- Да, нас обвинили в символизме,



"ахматовщине" (неплохо звучит, правда?) и ... гомосексуализме. В песне "Марина", которую мы исполняли, были такие слова: "Марина вышла замуж за Ино" (имелся в виду английский рок-музыкант Брайан Ино), но комиссии послышалось "за сына", и она обвинила нас в противоестественных наклонностях, хотя ...разве выйти замуж за сына - это гомосексуализм?

- С этим у вас все в порядке. Вы женились в четвертый раз.

- Официально - в третий. А детей у меня четверо. Одна уже выросла, а трое живут со мной. Чем больше детей, тем лучше.

- Вы много ездили по России с гастроями. Какие места нравятся больше всего?

- И Рыбинск, и Кострома, и Саратов, почти все русские города. И (кстати, возвращаясь к вопросу о политике) когда мы гастролеровали, я понял, что 99% людей в провинции вовсе не беспокоит вопрос о том, кто победит на выборах, - Ельцин или Зюганов; их жизнь очень далека от того, что происходит в Москве.

- Новый альбом "Снежный лев", как и предыдущий "Навигатор", вы записывали в Лондоне. Какие там песни?

- Они написаны под влиянием моих поездок на Тибет. А песни "Навигатора" писались в русской деревне. И немалую роль в их создании сыграл деревенский сторож, который

Мир новостей. - 1996. -
29 апр. - с. 24.

БЕСПРЕДЕЛ



ГАРАНТИРОВАН



приходил ко мне каждый вечер с бутылкой водки и с предложениями протопить баньку. Если бы не он, многих бы песен "Навигатора" не было бы.

- Борис, вы полжизни проводите в дороге. Не скучаете по Питеру?

- Я не люблю Питер, хоть и живу там. Очень тяжелый город.

Красивый, но очень давит. Иначе и быть не может. Он построен на болотах, по гнилому политическому проекту Петра. Есть два города в мире, где чувствую себя плохо, Петербург и Париж. В Париже, когда приезжаю, начинается жуткая депрессия. Пытаешься залить ее тамашим "одеколоном", двойным бурбоном, но не помогает. Становится еще хуже. Но, как ни странно, и в Ленинграде, и в Париже пишутся хорошие песни.

- На улице Софьи Перовской, где долгое время вы жили в коммуналке, когда долго лежали в ведра, вас подстерегали фэны с портвейном, чтобы потом похвастаться, что они "пили с Гребнем". А сегодня? Так же не дают прохода?

- Ну, во-первых, я переехал с Перовской и теперь живу в отдельной квартире. А потом - если человек ставит себе цель, чтобы его постоянно преследовали поклонники, поклонницы и люди с неуравновешенной психикой, то так оно и случается. Каждый получает то, что он хочет. Последнее время меня это совсем не заботит. Но это не значит, что сегодня мы не популярны. Наша аудитория расширяется. На концертах я вижу людей самого разного возраста, в том числе совсем молодых, и много. Залы все время полные. Последний альбом разошелся астрономическим для "Аквариума" тиражом - 20 тысяч.

- А Вертинского больше не поете?

- Я с ужасом вспоминаю пластинку "БГ поет Вертинского". По-моему, это большая неудача. Я очень противился этой записи. Но мой товарищ, директор "Курицы-рекордс", пристал с ножом к горлу. Мы записали. Он подарил мне свою машину как компенсацию за моральный ущерб.

- Какая у вас сейчас машина? Раньше был старенький "москвич".

- Сейчас - "вольво".

- Проблемы с ГАИ бывают?

- Однажды остановил милиционер и говорит: "Зачем ты поешь: "Пути Господни не отмечены в картах, на них не бывает ГАИ"? Бывает! ГАИ на всех бывает!"

- Из наших рок-музыкантов с кем-нибудь дружите?

- Регулярно уже 20 лет выпиваю с Макаревичем. А познакомились мы с Макаром так: он пытался соблазнить мою жену, для чего пригласил ее к себе в номер. Соблазнить так и не удалось, но мы сильно подружились.

- Часто говорят: "Не понимаю, о чем поет БГ, но хожу на все концерты, слушаю все пластинки. Это магия". А вы понимаете, о чем поете?

- Не-а... Слова откуда-то приходят и мотив... В самый неожиданный момент, я только фиксирую.

- У БГ очень много расшифровок, около сотни. Какая из них вам больше всего нравится?

- Беспредел гарантирован.

Юрий Луговской